

SZENTES és VIDÉKE

POLITIKAI LAP.

A CSONGRÁDVÁRMEGYEI GAZDASÁGI EGYESÜLET HIVATALOS KÖZLÖNYE.

Megjelen **vasárnap és csütörtökön.**
Előzetes ár:
Hogyedve 2 kereszt 50 fillér. Félévre 5 kor. Egész évre 10 kor.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Görög-útvár,
hová a kérésatok címzendők.

Hirdetéseket és nyilvtéri közleményeket
a kiadóhivatal
méréselt áron számít fel.

Az élet megrontója.

Vörösmarty azt írta meg egyik versében, hogy: „ábrándozás az élet megrontója, mely kancsalul festett egékbe néz.” De ha ma élne a lelkes poéta, bizonyosan úgy írná versét, hogy: politika az élet megrontója . . .

A magyar társadalomnak talán egyik legkirívóbb hibája, hogy nálunk a munka nem részesül olyan tiszteletben, mint más államokban. Mi csak politizálni tudunk, de dolgozni nem. A legutolsó falusi kovácsműhelyben többet fecsegnek a napi politikáról, mint másutt egy nagy városban. Mert nálunk mindenki azt hiszi magáról, hogy fakánállal ette a politikai bölcsességet., Ez az a tudomány, melyhez nálunk mindenki ért, jobban mondva, amelyhez mindenki többet ért, mint más. A társas érintkezésnek ez az egyetlen beszéd tárgya, amelyet mindennap újra be kell vennünk, ha százsor megcsömörlünk is.

Még a művelt elemek között is ritkán esik szó irodalomról, művészetről, gazdasági, társadalmi, szociológiai kérdésekről. A ki az iskolát jóírosszul elvégezte, az könyvet alig vesz többet kezébe. Kit érdekelne a történelem, a földrajz, vagy éppen a természetudomány. Arra való a tudósok, foglalkozzanak vele. Nekünk elég, ha naponként elolvassunk egy vagy több hírlapot, van abban dióhéjba szorítva költészet, irodalom, tudomány és mindenekelőtt — politika. Ez kell a magyarnak, sajnos, csakis ez. A többivel nem törődik. Ha valamit nem tud, megnézi a lexikonban, vagy megkérdi a lap szerkesztőségét, majd megfelel az szerkesztői üzenetben. Még fényesebb berendezésű lakásban is alig találunk könyvtárat. Pedig ha az emberek többet foglalkoznának tudományval vagy gazdasági kérdésekkel, akkor kevesebb idő jutna az áldatlan politikára. Akkor kevesebb alkalom nyílnék embertársaink becsmérlésére, kevesebb volna a harag és gyűlölködés közöttünk.

Mert ez szinte vele jár a politizálással. Nálunk nem pusztán elméleti fejtegetés a politikai vita, hanem az indulatok szenvedelmes mérkőzése. Aki veitünk egy politikai nézetet vall, annak azt is megbocsátjuk, ha egyéni erkölcsi kifogás alá esik. De aki más politika oltárán áldozik, lehet az, akár milyen derék ember,

mégis becstelenné a mi szemünkben. A hazafiságnak pedig egyedül az a mértéke, hogy ki tud nagyobbatrikoltani.

Aki politikai portékáját hangos szóval árúsítani nem tudja, az nem lehet megbízható ember. Aki mások becsületében nem gázol, az meg éppen poltron ember. Ez hozzátartozik a politika kiskatéjához, mint a vitézköts a díszmentéshez.

A politizálás nem az úri osztály kiváltsága. Megtaláljuk azt az alsóbb rétegekben is. A kisiparos vagy kereskedő, mielőtt segéddel dolgozik, már arra törekszik, hogy valamelyik politikai pártban szerepet játszasson. A meggyőződés nem sokat határoz; oda csatlakozik, ahol inkább érvényesülhet. Minél szélsőbb elveket vall az a párt, annál könnyebben akadnak fenn a kisebb egzisztenciák a rostáján. Másutt csak közkatona lehetne, itt vezérserepet kap. És ez veszedelmesebb reá nézve a mákonynál. Jelentősége tudatában megszedül, tisztes munkáját csak immel-ámmal végzi. A politika démona csalja, a szereplés viszketege hajtja. Oh, hány derék iparost és kereskedőt vitt anyagi züllésbe a politika.

Más nemzetek tanuló ifjúsága az iskola padjain csak tanulmányainak él; szabad óráiban pedig a testedzésnek kedvtelésének. Nálunk már a középiskolában is politizál a gyereksereg, a főiskolák ifjúsága pedig politikai tényezőnek tartja magát. Hát szép dolog is a lelkesedés; ne is haljon ki soha az ifjúság szívéből. De még jobban szeretnők, ha az ifjúság többet tanulna és kevesebbet politizálna. Talán az életben is könnyebben megállná a helyét.

Ámde kik az ideáljai? A tudósok talán; a feltalálók; a munkástársadalom kiváló egyéniségei? Dehogy: a politikusok. Mindegyik egy választókerület mandátumát véli tarsolyában. Ezért nem akar iparos vagy kereskedő lenni, mert hiszen ezek nem úri pályák. Jogás lesz tehát és ha végtképpen hajótörést szenved, akkor protekcióval bedugják őt állami hivatalba. Ott nyomorog hivatottság és munkakedv nélkül, szaporítva a kapaszkodók létszámát és a szellemi proletariátust. És ha képviselő nem is válhat mindegyikből, de politizálhat tetszése szerint. A helyett, hogy szakmájában képezné magát, hogy valóban hivatott gondozója lehessen a nép ér-

dekeinek, lenézi azt, pöffeszkedik és kortesszolgálatokkal véli elérni azt, amit hivatali buzgalommal könnyebben elérhetne.

Azért olyan nagy az elégedetlenség nálunk, mert csupa tévedt egzisztenciából áll a társadalom. Minél kevesebb munkával megélni — ez a törekvés észlelhető lépétnyomon. A munkának nincs meg az a tisztelete, mint más nemzeteknél, ahol a politikát a hivatásos politikusra bizzák. Sehol a világon nincs annyi és olyan fényesen berendezett kávéház, mint minálunk. És ezek a kávéházak napestig tele vannak dologkerülő, tereferáló emberekkel, akik mind a haza sorsán rágódnak, de azt nem gondolják meg, hogy minden nemzeti nagyságnak alapja a becsületes munka!

Az irás szabadsága. Az Egyesült Államok nagy törzskönyvében van egy kétsoros paragrafus, amely azt mondja, hogy olyan törvény amely a sajtószabadságot korlátozza nem alkotható. Ha mégis akad olyan parlament, amely a sajtószabadság megszorítására törvényt szab, ez a törvény, nem törvény; semmi; közönséges szemetesládába való papirus.

Nem ártana, ha az igazságügyminisztérium ama szobájának falára, ahol az ügyvezető sajtó-ánket megkezdte a tanácskozást, kiszögeznék az amerikai törvénynek ezt a kétsoros szakaszát. Szükség lenne erre azért, mert némely ánkétező igen komor gondolatokkal lépte át a terem küszöbét. Nem szólvá azokról a szerencsétlenekről, akik hekatombát szeretnének az újságírók között csinálni. Hatalmas azoknak a száma, akik magagért a sajtóreformért felkesednek. Az előbbieket éppen túlszámuknál fogva inofenzívek; az utóbbiak veszedelmesebbek, mert a reform szónak ebben az esetben a rendestől elütő értelmet tulajdonítanak.

Valamely intézményt megreformálni, nemde, annyit jelent, hogy a fejlődése előtt álló akadályokat elgördítjük; szabad levegőt adunk neki, hogy minél jobban kibontakozhassék; és hogy a kötelékeket, amelyek mozdulatlanúságra kárhoztatták fölbontjuk.

Jellemző érankra, hogy ilyen elemi iskolai penzumok földolgozására a lapoknak kell vállalkozniuk.

Az ánkétező reformerek azonban azt értik sajtóreform alatt, hogy a sajtó visszafelé léteit le kell nyesegetni; mai szabadságot meg kell nyírni; és ellenőrzési szempont szűkebb körre kell szorítani.

Nem szabad azt hinni, hogy ezeket a gondolatokat a bosszú vagy az ártani vá-

gyás táplálja. Ezek a reformerek jóhiszemű emberek; meg vannak győződve, hogy reformjukkal elsősorban magának a sajtónak, azután a nagyközönségnek használnak. Arról sejtelmük sincsen, hogy ama kétsoros amerikai törvény — ha szemük elé függesztették volna — milyen nagy egyetemes igazságokat tartalmazza, és hogy a népszabadságoknak micsoda hatalmas biztosítéka van beléje rakva. Elődjük — mert vannak szép számmal elődjük — sem tudták ezt; és éppen ezért lökték félre oly könnyen azt a negyvennyolcas törvényt, hogy gondolatát mindenki szabadon terjesztheti.

» Gondolatát mindenki szabadon terjesztheti... » jószágos isten, mily messzire sodródunk ettől az elvtől. Ennek a mondatnak egyetlen betűje sem igaz többé ma.

Nem szabad mindenféle gondolatot terjeszteni; vannak gondolatok, amelyek az ügyész lakat alá tesz; vannak gondolatok, amelyek születésüknél fogva szalonképtelenek. Hát ez a legridegebb reakció, akar mosolyognak ezen a szón akar bosszankodni érte. Nincs olyan gondolat, amelyet bizonyos formába öltöztetve, ki ne lehessen nyomtatni. Mert ha ezt tagadjuk, akkor magát a fejlődést tagadjuk. A törvényt alkalmozók, sajnos, nem látják azt a különbséget, amely az eszmét hirdető gondolat és a közzölt gondolat között van, amely a törvénynek tartozó engedelmesség megtagadására igaztat.

Aki azt mondja vagy írja, hogy ebben és ebben a törvényben megnyilatkozó gondolat helytelen és ezért ne engedelmessékedjék neki, meg kell büntetni; de aki azt mondja vagy írja, hogy a régi eszmék elavultak és azokat ujakkal kell pótolni — bármennyire sértik is ezek az újak érzésvilágunkat, vagy akár társadalmi berendezésünket — a negyvennyolcas törvény palladiuma alatt áll.

Ez a törvény azt mondja, hogy mindenki szabadon terjesztheti gondolatát. De hogy! A kinek nincsen jókora summa pénze, nem bírhatja a képviselőház tanácskozását, nem *politizál*hat. A legsötétebb reakció — akár tetszik ez a klisé, akár nem — a legsötétebb reakció, hogy vagyoni cenzusozó kössék a gondolat közlés lehetőségét.

Abban, hogy gondolatát mindenki szabadon közölheti benne vagy az is, hogy azt a gondolatot utcai kolportázs útján is szabadon terjesztheti és így az a jog nem függ miniszteri kegytől. A törvénytelen kormányának még is az volt az első dolga, hogy az utca hangját elnémítsa.

A sajtó-anéknak tehát tulajdonképpen az lenne feladata, hogy a negyvennyolcas törvényt a reá rakodott szennyről megtisztítsa. A reformereknek, ha nem akarnak nevékből gúnyt űzni, az lenne kötelességük, hogy a sajtóügy terén negyvennyolc óta beállott konzervativizmusnak véget vessenek.

Előszörjük, hogy a visszaélések büntetőjogi szabályozása szintén érdemes téma; a becsület hatóságosabb védelme, a gyorsabb eljárás, a felelősség precizizozása, a kalózkodások lehetetlené tétele: mind becses anyag egy sajtótörvény elkészítésénél. De eltörpül amellett a vékony forgács mellett, a melyet a sajtószabadság nagy civéből lehasítanak.

Ha az anékt tanácskozásából az fog kikerülni, hogy gondolatát mindenki szabadon publikálhatja, az anékt javára emberes munkát fognak írni. Az, hogy a sajtó-

eljárás két hét vagy két hónap alatt peregettik le, vagy hogy kit vonjanak felelősségre — oly masodrendű kérdések, amelyeket, úgysszólván, adminisztratívileg lehet elintézni, ha a negyvennyolcas törvényt régi tisztaságában kiegészítik és hozzá nem nyúlnak. De ha az anékt azzal fog foglalkozni, miképpen lehetne „megreformálni”, „megrendszabályozni” magát a sajtószabadságot, akkor munkája értékéről eltérők lesznek a vélemények.

A vetések.

A gazdasági tudósítók jelentései az idei terméskilatásokat igen kedvezőtlen színben tüntetik fel. Az április második felére óhajtott időjavulás elmaradt, sőt újabb esőzések és hideg időjárás folytán újabb károsodások következtek be. Azonban maga a földművelésügyi minisztérium is csak az első impresszió hatásának tünteti fel a gazdasági tudósítók eddig nagymérvű karjeltéseit, úgy hogy csak a majusban kiadandó újabb jelentés fog megközelítően hű képet nyújtani a tényleges körökről. Különböztet a májusi jó időjárás még sokat javíthat, habár a tavalyihoz mérten reménykedésünket a természet illetőleg jelentékenyen le kell szilítani.

A hivatalos jelentés mindenekelőtt kiemeli, hogy az április második felében uralkodott rossz időjárás miatt a növényzet fejlődésében jóformán az egész országban megakadt. Az árvizek is fokozták a bajt, a száraz fagy megzavarta a vetéseket, kipállás, kifagyás mindentelké látható, az egerek és fergek is igen sok kárt okoztak. Váratlanul sok kiszantas történt. Őszi búza, őszi rozs, őszi árpa és repace különösen egyes vidékeken csak jelentékeny veszteség arán telelt, a takarmánynövények sem fejlődtek különben az abnormalis tavaszi időnyben; ezekben is sok kár, a pusztulás, azonban nem olyan pötelhatalan, mert a gazdák ezeknél könnyebben segíthetnek, mint az őszi búza- és rozsvetéseknél mutatkozó hézagokon, a melyek jóformán országsszerte nagyon is szembeütő kárt mutatnak. Nemcsak az a baj ugyanis, hogy elég sok őszi gabonát ki kellett maris szantani, hanem különösen az, hogy az őszeleknél körülbelül egy harmada olyan gyenge, hogy csak a legjobb időjárás esetén van kilátás normális fejlődésükre. A sok helyen megtrikult, alig bokrosodott őszi gabona többnyire vékonyozalu, — szárban még nem hajt — sargas, itt-ott vörösszínű, sőt néhol már a rozsdát is emlegetik, úgy hogy e miatt egyes gazdák alig is biznak jövőjében, igaz viszont az is, hogy a rossz idő dacára vannak vetések, melyek elég szépen bokrosodtak, egészséges színűek, ezeknél normális a fejlődés s jó időjárás esetén még kielégítő termést fognak adni.

Elfogadva a tudósítók karjeltésének mai állapotát, mintegy megnyugtatóul szolgálhat az, hogy az országban a bevetés alá került összes buzaterülethez képest a károsodás legalább eddig alul látszik lenni a 10 százalékon, noha egyes vármegyékben olyan kivételek is vannak a hol a veszteség közel jár a 20 százalékhoz, sőt egyes jársokban az 30—40 százalékra is rúg. Ez az állapot azonban a kivételek közé tartozik és csakis a déli részre terjed ki, a hol előjárnak Torontál, Temes és Csongrad.

A részletek szerint az ősziek és tavasziak állapota a következő:

(Őszi búza.)

A Duna balpartján jól teleltek mindazok a vetések, a melyek folyton hóval voltak borítva, ezek szépen is bokrosodtak; a kevésbé védett vetésekben már némi kár mutatkozik, vékonyabbak is és színük sem megfelelő. A tavaszi búza jól kelet. A Duna jobbpartján is megiehetős sok szép vetés mutatkozik, mindazonáltal elég sok a gyenge, sőt rossz vetés is, a melyből itt-ott már kiszantottak és kedvezőtlen idő esetén további kiszantas még várható. Férgek és egerek is elég sok kárt okoztak. A Duna-Tisza közén talaj-

víz, vízáradások, téli fagy és kedvezőtlen tavaszi idő miatt kiszantas következtében a károsodás eléggé jelentékeny, különösen Csongrad és Iacs-Bodrog vármegyében. Kevésbé Pest, Jász-Nagykun-Szolnok és Hevesben. Ez utóbbi vármegyékben helyenkint megiehetős szép vetések láthatók. Itt-ott azonban a vidék gyengébb vetéseiben sárguló foltok vannak és szorványosan a rozsdá is fellépett. Férgek egyes helyeken most is károsítanak. A Tisza jobbpartján sok a vékonyozalu sargas színű vetés, a mely csezenfélé foltos és ritka is, a hívós tulok eső miatt csak most, midőn már az idő megjavult, kezd bokrosodni a jobban telelt úde zöld színű búza. A Hernád, Bodrog és általában a Tisza kiöntési itt-ott a búzában szintén kárt okoztak. Kiszantasok miatt a bevetett terület több helyen csökkent. A Tisza balpartján is előfordultak kiszantasok leginkább kifagyás és kipállás, részben azonban fergek okozta pusztítás következtében a károsodás csak itt-ott jelentékeny és áttagban mintegy 5 százalékra tehető. A jobbra fordult időre általában javulás remélhető. A Tisza-Maros közén az őszi búzában tetemes fagykár mutatkozik, fergek és egerek is sok vetést megkárosítottak. Kiszantas kisebb mértékben igen sok helyen nagyobb mértékben Torontál és Temesben fordult elő; a kár 10—25 százalék között mozog, bár néhol egyes kúszégekben felemelkedik 30—40 százalékra is. A veszteséget néhol tavaszi búza vetése által ellensúlyozni törekedtek; a tavaszi búza megiehetősen áll. A Királyhágón túli vármegyékben szorványosan szintén elég sok vetés kipusztult, nagy áttagban azonban a károsodás alig emelkedik a 7—8 százalékra. Itt is mint általában fergek és egerek is kárt okoztak. Egyes helyeken megiehetős szép búza is látható, bár nagyon visszamaradt fejlődésében; még alacsony és csak most bokrosodik. A korábbi tavaszi búza megiehetősen jól keletése folyik még.

(Őszi rozs.)

A Duna balpartján a búzával rozsbától telelt, a kiszantasok kárt. Férgek és egerek is sok kárt okoztak benne. A kevésbé szvendett vetések tűrhették, de nagyon elmaradtak fejlődésükben. Jó időre javulásuk remélhető. A Duna jobbpartján is gyengébbek az őszi rozso, mint a búza; több helyen kiszantottak s a megmaradtaknak is közel felére sárga és alacsony. A jobban telelt őszi rozsvetések szép zöldsínűek, jól bokrosodtak és szára indulnak. A fergek sok kárt okoztak és még folyton pusztítják a vetéseket. A Duna-Tisza közén a fejlődésben szintén visszamaradt, bár helyenkint megiehetősen jól bokrosodott és szára hajt. Kiszantasok kisebb területresekben előfordultak fagy és rovarkár következtében. A Tisza jobbpartján is tetemes a veszteség nemcsak fagy és kipállás, hanem fergek és egerek miatt is. A kedvezőtlen időjárás a jobban telelt vetések fejlődését az utóbbi időig akadályozta és mert az elmaradás több mint két hetet tesz ki, igen jó időre van szükség, hogy a kilátások javuljanak. A kiszantott területekre néhol csak 5, másutt egész 20—25 százalék. A Tisza balpartján a búzával jobban áll, bár helyi-közeli itt is történt kiszantas fagy és kipállás következtében. Jó idő esetén sokat javulhat még, mert bokrosodása és színe jó. Csak fejlődésben maradt. A Tisza-Maros közén a búzához hasonlóan szvendett, ebből is megiehető sok vetés epusztult, különösen Temesben és Torontálban. Az e vidéken megmaradt vetések az enyhe és szárazabb időt kívánják. A Királyhágón túli vármegyékben is többfelé kiszantottak, a megmaradt vetések nagyobbára gyenge közepesen állnak. A tavaszi vetések elég jól keletnek.

(Őszi árpa)

Az őszi árpa, bár helyenkint megiehetősen tűrhetően áll, nagyböven gyenge. Jelentékeny részét különösen a délvidéken

kiszántottak. Egyes tiszamenti felsőbb részeket, továbbá a Körösök mentén a kiszántás szintén nem tartozik a ritkaságok közé. A kiszántott területe tavaszi árpát is vetettek. Általában a tavaszi árpa vetése az Alföldön a normálisnál nagyobb területet vett igénybe. Az ország más részeiben és különösen a hegyi részekben az árpa vetése még folyamatban van. A sík és dombos vidékeken a tavaszi árpa többnyire jól kelt, csak hogy selymi ez is az időjárás mostohaságát: alig fejlődhetik.

(Zab és repce)

A z a b b a l bevett terület nagyobbodott, a felvidék magasabb részein azonban csak most folyik a zab vetése. A kikelt vetések szintén a jó időt kívánják, helyenkint tűrhetőek, sőt néhol igen szépek, erőteljesek és itt-ott kezdenek bokrosodni. Nagyonbára ezek is gyenge fejlődésűek és vékonyak. Az ő s z i r e p c é b ő l kevés maradt, az Alföldön már kezd viragozni, de nem sokat ígér. A hegyvidékeken elég jól áll,

(Tengeri)

A t e n g e r i vetésével nagyon megkészték, a kiszántott öszi terület részben tengerivel vetik be és így a tengeri bevett terület a rendesnél valószínűleg nagyobb lesz. Igaz, hogy egyes helyeken a kedvezőtlen tavaszi idő és sok eső következményképp az elvetett mag romlásáról is panaszkodnak.

A domb- és hegyi vidékeken a tengeri vetéshez csak most kezdenek. Kikelt tegert az országban, de az Alföldön is alig láthatni még.

(Égyebek)

A b u r g o n y á t a domb- és hegyi vidékeken most ültetik, masutt nagyobbára elültették, a serti itt már kikelt.

A k e r t i v e t e m é n y e k és általában a hüvelyesek ültetése és fényamatban van. Kikelt vetés azonban csak itt-ott látható.

A k á p o s z t a és d o h á n y p a l a n t a k a hideg idő miatt a melegagykában vannak még. Itt-ott azonban a káposztapalántát kezdik már kiültetni. A k o m l ó tűrhetően áll, hasonlóan a len is, bár vetése folyik több helyen; vetik még a k e n d e r i s. A c u k o r- és t a k a r m á n y r e p a vetése még folyamatban van. A k o r i a k i t t-ott kelnek, sőt néhol már első kapálásuk is folyik. Szórványosan panaszkodnak az orrmányosok kártételé miatt. Jó időt kíván a répa is, mely néhol sárgul.

A m e s t e r s e g e s t a k a r m á n y f é l é k, a melyekre már takarmánypótlékul nagy szükség volna, általában nagyon elvannak maradvá.

A s z ó l ó k telelése felől sem megnyugtatók a tudóitok véleményei. A b e n e m t a k a r t s z ó l ó k legtöbbjében sok a károsodás. A szem sok helyen lefagyott. A jól befodott szőlőkben alig esett kár, ezekben, mint általában a szőlőkben a k i t a k a r s, metszés és korázás folyamatban van. A f a k a d ó s z e m e k nagyobb részben egészségesek.

Ujdonságok

Szentes. 1907. Április 28.

— **Miért?; Warum?** J e k e l f a l u s s y Lajos honvédelmi miniszter igen praktikus és okos ember. A koronázás negyvenedik évfordulóján meg akarja ajándékozni a királyt, még pedig úgy hogy az néki semmibe se kerüljön, neve a királynak mégis kedves maradjon, az ajándék a katonaságot gyarapítsa és azt az egész nemzet fizesse. A felszólítás ravasz megokolása szól a következőképpen: „Negyven évvel ezelőtt az országgyűlés ajánlott fel ő felségének, ragaszkodása jeléül, koronázási ajándékot. Ez alkalommal ő felsége örvendeztetette meg a nemzetet azzal, hogy az országgyűlés által felajánlott összeget a volt honvédek árvaí és özvegyei, munka- és keresetképtelenül vált rokantjai felségélyezésére kívánta fordítani.

Most, a koronázási jubileum alkalmakor a nemzet viszonzhatná a szeretet megnyilatkozását azzal, hogy a mai honvédek és családtagaiknak társadalmi támogatásával örvendeztetné meg ő felségét. — Dualisztikus állapotunkhoz híven két nyelven kérdjük: Miért? Warum? Mit viszonzza a nemzet és miért viszonzozzon? Eleget nyúznak bennünket úgy is katonai ügyek és örvek alatt; nincs annyi tabori tarack, amennyi adót mi meg ne fizessünk a megszerzésükre és most még katonai nyugdíjintézetet is alapítsunk társadalmi úton? Adjának össze erre a célra a főhercegek, akik ingyen annyi szép magyar pénzt kapnak: adakozzanak a tábornokok, a katonai szállítók, mindenki, akinek a katonaságtól és a katonaságból haszna van — de a nemzet nem. Ha a nemzet ajándékoz valamit, adja szegény tudóbbetegeknek, adja neptanítóknak, árva, gyerekeknek, szóval azoknak, akik erre rászorulnak. A katonaságnak, negyven éves jubileuma alkalmából ajándékozhat a király is de a nemzetet hagyják békén.

— **Gazdasági tanfolyamok néptanítók részére.** A földmivelésügyi miniszter a folyó évi július 15-től augusztus 10-ig terjedő időben az algyógyi, adai, b é k é s c s a b a i, breznóbányai, csákovázi, csikseredai, h ó d m e z ó v á s á r h e l y i, j á s z b e r é n y i k a r c a g i, k e c s k e m é t i, k o m á r o m i, lugosi, nagyszentmiklósi, rimaszombati, szentimrei, szilágysomlyói és szabadii földmivéselőknak, összesen 340 néptanító részére gazdasági tanfolyamot rendez. A tanfolyamra felveendő tanulókat a vallás és közoktatásügyi miniszter jelöli ki és a földmivelésügyi miniszter, a tanfolyamban résztvevők költségeinek fedezésére egyenkint 100—100 korona általányt ad. A tanfolyamra leendő felvételi iránti kérvényeket, a tanfelügyelőséghez, az iskolaév berekesztéséig kell beküldeni.

— **Megszúrta a leányát.** F e h é r Jánosné fiatal menyecske már több ízben arra kérte az apját: R é p a s Mihály mindszenti gazdaembert, hogy fizesse ki neki az anyai jussát. R é p a s eleinte vonakodott leánya kérését teljesíteni, utóbb látszólag hajlandóan mutatkozott arra, hogy háromszáz koronát ad a leányának kielégítésképpen. Másnap estején reggel 9 órakor apa és leánya meg is jelentek a mindszenti nagytakarék épülete előtt, miután abban állapotok megelözetesen, hogy a menyecske ott veszi át a pénzt az apjától. A pénzatadásra azonban nem került sor. Répás ugyanis — fizetés helyett, késsel szúrta meg a leányát, aki hajszékkelve kiáltozott segítségért. Az észre fent kés a menyecske karján ejtett súlyos sérülést. A késelő apát letartóztatták, de kihallgatása után szabadlábra helyezték. Az esetről pedig hivatalos jelentést tettek a szentesi járásbírósnak.

— **Csendőrök kerestetnek.** A belügyminisztérium folyó évi költségvetésében a csendőrségnek 810 főnyi legénységgel való szaporítását vette fel, kikből 230 lovas csendőr lesz, 580 pedig gyalogos. Ez a létszámszaporítás május 1-én életbe is lépett. A belügy kormányának a közbiztonság javítását előző érdemes intézkedése folytán 810 főnyi katonaviselt férfi kap tisztességes megélhetést biztosító állást és a kívándorlás s az idegenbe való bizonytalan tapogatózás helyett, hazánknak tesznek ezek az itt tartott munkaerők hasznos szolgálatot. E szolgálataukért különben az illetők jól is lesznek díjazva, úgy, hogy javadalmukból nemcsak tisztességesen megélhetnek, hanem rendes életmód és kellő beosztás mellett félre is te-

hetnek, családalapításra is gondolhatnak. A szegedi csendőrkerület parancsnoksága egy most kiadott felhívásban melegen ajánlja az alkalmas katonaviselteknek, hogy minél nagyobb számban és mielőbb csendőri szolgálatra jelentkezzenek. A főlvetel úgy történik, hogy a jelentkező katoná vagy honvéd könyvecskéjével a legközelebbi csendőrszere megy, ahol a további eljárásról tájékozódást szerezhet és úgybe 10—15 nap alatt teljes elintézetést nyerhet.

— **Házi-ipari és műkedvelő kiállítás Szegeden.** A szegedi kulturpalotában házi-ipari és műkedvelő kiállítás nyílik ma a napokban. A kiállítás nagyarányúnak ígérkezik, mert a jelentkezők száma olyan nagy, hogy már maga ez előre biztosítja olyan tömeget a kiállított anyagban, melyben gyönyörködhetik a látogató F. hó 12-én, vasárnap délelőtt 11 órakor nyitják meg ánnepélyesen a kiállítást, melynek jövedelmét a »S z e g e d i N ő i p a r - E g y l e t e « és a »V i d é k i H i r l a p i r ó k S z ö v e t s é g e « javára fordítják. A kiállításra való meghívókat a napokban küldték szét.

— **Külterületi istentiszteletok.** P a p Lajos református körlelkész a mai napon, áldozócsütörtök alkalmából délelőtt 9 órakor Ecseren, délután három órakor Kajánon, folyó hó 12-én, vasárnap pedig délelőtt 9 órakor Zalatán, délután 3 órakor meg Tékén tart istentiszteletet, az ezen külterületeken levő községi iskolákban.

— **Eljegyzés.** L o s o n c z y József Budapestről f. hó 4-én váltott jegyet Szentesen Jakó Mariaka kisasszony divatúrás nővel Jakó Mihály jóhírű nő szabó kedves leányával.

— **A »Református-Kör« hangversenye,** a mely e hó 20-ára (pünkösdszám napjára) volt kiűzve, egy váratlanul közbejött akadály folytán csak e hó 25-án, pünkösdszombat szombaton lesz megtartva. A mulatság végrehajtó bizottságot ugyanis Darabos Lajos, aki énekszámmal szerepel a műsoron, arról értesítette, hogy Szentesen tett ígéretét a hőmezővásárhelyi dalárdára oroshazi kirándulása folytán kénytelen megváltoztatni. A végrehajtó bizottság a változás folytán a meghívók stétküliségét csak csütörtökön eszközölnéti.

— **Állami jutalmak ipari munkásoknak.** A kereskedelemügyi miniszter elhatározta, hogy évenként bizonyos számú jutalmat ad, a kereskedelmi és iparkamrák javaslatára, olyan ipari munkásoknak, kik hosszú és hűséges szolgálattal s ezzel párosult egyéb kiváló jótulajdonosságokkal erre érdemeket szereztek. E jutalmakból évenként öt esik a szegedi kereskedelmi és iparkamara területére, melyhez C s o n g r á d m e g y e is tartozik és ezek rendszerint minden évben a karcsonyi ünnepek körül osztanak ki, megfélelő ünneppességgel. A kitüntetett munkások mindegyike 100 koronát és a jutalmazás indokait tartalmazó elismerő okmányt kap. A kitüntetésre való javaslatával és a jutalmak kiosztása a kamara főadatát képezvén, fölkeri a kamara kerülete munkaadót, úgy a gyárosokat, mint a kisiparosokat, hogy közöljék vele azon munkásaik névsorát, az azokra vonatkozó és a jutalmazásra jogosító adatokkal felszerelve, akiket jutalmazásra érdemesnek tartanak. A kitüntetésre való igény előfeltételei: magyar állampolgárság; tényleges ipari munkában való állandó alkalmaztatás; legalább 15 évi megszakítás nélküli működés az ipari munka körében; a rendes munkabér vagy munkakezrelet évi összege, a bejelentés évében 2000 koronát meg nem haladhat. — Ezen feltételek teljesítése hiteles okiratokkal, esetleg a munkakönyvvel, vagy annak hiteles másolatával bizonyítandók és a kellően felszerelt ajánlatok legkésőbb június 5-ig küldendők be a kamarához Szegedre.

— Csalás hamis pénzzel. Gábes János, Bognár Ferenc és Léva István csongrádi lakosok több földművelőt azzal az ürüggyel csaltak ki pár száz koronát, hogy ők a kis összegű jó pénzért kitűnő minőségű és nagy összegű hamis pénzt adnak nekik cserében. Miután a becsapott emberek jó ideig hibába vártak az ígéret beváltását, bűnvádi feljelentést tettek a három magyar ellen. A ítéltárgyalás és ügyben a napokban volt a szegedi törvényszéken. Miután azonban közben a 3 magyar a rászedetteknek teljes kártérítést ígért és ezek erre panaszkodtak, a bíróság a további eljárást beszüntette.

— Műkedvelő előadás. A »Szentesi Általános Népkör« f. hó 20-án vagyis pünkösd másnapján este, könyvtáralapja javára, táncmulatsággal összekötött műkedvelő előadást rendez a városi színházteremben. A műkedvelők ezúttal Abonyi Emilnek I. felvonásos apróságát: »A végrehajtó« vigjátékot és Mikolczi Henriknek »A földön maradt angyal« című színművét fogják színrehozni, melyekből serényen folynak a próbák. És minthogy mind a két vonzó színpadi apróság szerepei jó kezekben vannak, előrelátható, hogy kellemesen szórakoztat estben részesítik a közönséget.

— Köszönetnyilvánítás. A szentesi ev. ref. egyháztanács örömmel és köszönettel vett tudomást hogy szentesi ev. r. templomban állítandó új orgona alapjára Zsoldos Ferenc és Zsoldos Elek „Istenben boldogult jó szüleik ifj. Zsoldos Ferenc és Fodor Anna emlékére“ 2000, Kiss Zsigmond és neje Tölgyessy Paula a felejtethetlen emlékü egyetlen fiuk emlékére 3000 koronát adományoztak. — Mídon ez összegeket a nagy nyilvánosság előtt nyugtázzuk, Isten áldását kérjük jólelkü adományozókra. Vajha a nemes példa több követőkre találja! Az egyháztanács elnöksége.

Mily óriási a különbség

oly ottban, hol a gyermekek nem betegesek, nem gyöngök és nem idegesek, hanem egészségesek, holdogok és állandóan jó kedélynek örövendek. A gyermekek gyógyítására és egészségben tartására egyike a legjobb szerekek az alphosphorsavas méz és nátron hozzáadásával készült Scott-féle Emulsió, mely rendkívül erősítő és gyögverejével a gyermeket gyorsan juttatja erőteljes egészségbe. — A Scott-féle Emulsió kellemes, édes ízű, minél fogva könnyen bevehető és mivel egyúttal feltétlenül könnyen emészthető is, az étvágyat gerjeszti és az összes emésztési szervek működését rendezi, hatásának erejében okvetlenül messze fölülmulja a közönséges csukamájolajat.



A Scott-féle Emulsió valódiságának jele a hátán nagy csukahalat vivó halász végjegy.

SCOTT-féle EMULSIÓ

minden gyógyszerárban kapható.
Egy eredeti üveg ára: 2 K. 50 fillér

Felölsszerkesztő: BÁNFALVI LAJOS.
Kiadótulajdonos »Szentés és Vidéke« könyvnyomdá

A körös-tisza-marosi ármentesítő és belvízszabályozó társulat bábockai-mindszenti szakaszától.

410/1907. sz

Hirdetmény.

A körös-tisza-marosi ármentesítő és belvízszabályozó társulat bábockai-mindszenti szakaszának védgátjain a luczerna kaszálóknak és egyéb fűtermésnek az évi november 1-ig terjedő használata — a magtermelés és legeltetés kizárásával — 100 vagy 200 méteres szakaszokban, nyilvános árverés útján, azonnali készpénz fizetés mellett a helyszínen a legtöbbet ígérőknek, a folyó évi május hó 16. 17.

és 18-ik napjain bizottságiilag haszonberbe fog adatni.

Az eladás sorrendje a következő:

1. Május 16-án esütörtökön reggel fél 9 óraker a bábockai alvó gát-rész a papgáti órház feletti elágazástól kezdve a bábockai felső határig, azután a mostani védvonalt az új bábockai gát felső végpontjától kezdve az 5600 szelvényig, vagyis a Vöröskeresztig.

2. Május 17-en pénteken reggel fél 9 óraker a Szegfű-csárdánál kezdve a Kurcatoroki órházig, délután a Kurcatoroki órházától a szentes-szegvári határig.

3. Május 18-án szombaton reggel fél 9 óraker a szentes-szegvári határnál kezdve a böldi révig, délután a Böldi révtől a teési magas partig.
Szentés, 1907. május hó 7-én.

2-1 **Schneider József,**
h. igazgató, szakasz mérnök.

385—1907,

Hirdetmény.

A körös—tisza—marosi ármentesítő és belvízszab. társulat II-ik szakasz igazgatósága az osztorai burkolat építési munkálataira ezennel pályázatot hirdet. A burkolat 2700 fmtr. hosszú és körülbelől 1900 kbmtr. 15 cm. vastag burkolati falrakásból, 2700 fmtr. korona és ugyanannyi fmtr. hullámtörő sor és vízvezető rakásából áll.

A burkolat a régi alapra rakatik, az építési anyagokat a társulat adja. A terv és részletes építési felteletek a társulati szakasz hivatalban szentesen betekinthezők.

Pályázatok május 20-áig fogadtatnak el.

2-1 **Schneider József**
h. igazgató, szakasz mérnök,

Gyógyszertár átvétel.

Tisztelettel értesitem a n. érdemű közönséget, hogy Farkas Eugénia úrhölgy »Mégváltó«-hoz címzett

gyógyszertárát

f. évi május 1-től kezdve átvetem és azt a modern gyógykezelés igényeinek megfelelőleg berendeztem, az összes gyógyszereket, drogéria-szereket s minden a gyógyszer-tár körébe vágó cikkeket ugyanon beszeredtem. Mídon ezt a közönség tudomására hozom, egyúttal kérem szíves pártfogását.

Szentés, 1907. május hó.

3-1 Kiváló tisztelettel:

Sámuel Béla,
gyógyszerész.

Nyomatott a »Szentés és Vidéke« könyvnyomdá gyorssajtóján Szentesen, 1907.

MIÉRT BENKŐ sorsjegye BANKÓ

mer t

az alant jelzett nyeremény kifizetéssel
vevőinknek elérhetetlen eredménymu-
tatunk ki.

Számok	Nyeremények	Számok	Nyereménye
3944 —	602000	81851 —	20000
79971 —	200000	103024 —	15000
78917 —	80000	50259 —	15000
55076 —	70000	21915 —	15000
3952 —	60000	62495 —	15000
4553 —	60000	40380 —	15000
49810 —	60000	10140 —	10000
43613 —	50000	33637 —	10000
79902 —	50000	33692 —	10000
4433 —	40000	48339 —	10000
43602 —	40000	53255 —	10000
120921 —	40000	62489 —	10000
3915 —	30000	74502 —	10000
52484 —	30000	81891 —	10000
52498 —	30000	81892 —	10000
66582 —	30000	94359 —	10000
33665 —	25000	94365 —	10000
56132 —	25000	96299 —	10000
84514 —	25000	100260 —	10000
15095 —	25000	105070 —	10000
		108165 —	10000
		114081 —	10000

és számos nyeremény á 5000, 3000
2000, 1000, és 500 korona

az é r t

El ne mulassa osztálysorsjegyeit ná-
lunk megrendelni, mert

BENKŐ SORSJEGYE BANKÓ ?

Az I. osztály búzása már május hó 23-án.

A SORSJEGYEK ÁRAI:

$\frac{1}{8}$ Kor. 1 50

$\frac{1}{4}$ Kor. 3 —

$\frac{1}{2}$ Kor. 6 —

$\frac{1}{1}$ Kor. 12 —

legelőszerebb a megrendelés postautalványon

BENKŐ BANK
Budapest,

Andrássy-út 30. G-1.